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Уместо увода  

 

Уз сам руб Панонске низије, на свега 84 км од Београда и 77 км од Темишвара у 
Румунији, простире се Вршац – један од најлепших банатских градова у 
североисточном делу Србије. У овом граду сликара Паје Јовановића, оца српске драме 
Јована Стерије Поповића, великог песника Васка Попе, архитекте Драгише 
Брашована, славног шахисте Боре Костића и познатог историчара Феликса 
Милекера, Висока струковна васпитачка и медицинска школа у Вршцу обавља 
стручну делатност образовања васпитача за рад са децом предшколског узраста, 
следећи традицију школовања учитеља и васпитача дужу од 150 година. Студенти 
имају могућност да кроз модеран курикулум, усклађен са европским стандардима, 
помоћу савремене образовне опреме, студирају на основним струковним студијама 
и то на три наставна језика: српском, румунском и ромском, по чему је ова школа и 
јединствена у региону, као и да наставе образовање на мастер студијама ове школе. 
Од школске 2022/23. године образовна делатност школе богатија је за још једно 
научно поље, те данас Висока школа у Вршцу обавља и стручну делатност 
образовања медицинских сестара/техничара.  

Свакодневни наставни рад обогаћен је израженом бригом о даровитима кроз 
организацију, већ безмало три деценије, препознатљивог међународног научног 
скупа о даровитима, богатом издавачком делатношћу, континуираном и веома 
успешном сарадњом са суграђанима, појединцима, удружењима и установама како 
из окружења тако и целога света. Продукти ове плодне сарадње огледају се и у 
бројним домаћим и међународни пројектима у којима Висока школа активно 
учествује, као и у осмишљавању и реализацији акредитованих програма стручног 
усавршавања наставника, васпитача и стручних сарадника. Инспирацију за 
конципирање студијских програма и других наставних и ваннаставних активности, 
Висока школа налази, с једне стране, у помном праћењу актуелних научних токова, 
потреба савременог друштва и струке, а, с друге стране – у богатим 
традиционалним вредностима простора коме припада, на коме гради своја 
материјална и духовна здања.  

На Високој школи у Вршцу прожима се и негује заједнички живот више 
култура. Образовање како будућих васпитача и мастер васпитача тако и 
медицинских сестара/техничара – обе једнако прегалачке професије – даје огромну 
стваралачку енергију, радост и лепоту и они се даље преносе како у научни и 
стручни рад, тако и у сарадњу са предшколским и здравственим установама, 
високим и другим школама, универзитетима, удружењима из наше земље али и ван 
ње. 

Верујући да ништа друго не крчи пут ономе ко учи, нити му толико помаже 
да иде напред и да одмакне брзо и далеко као добра основа и права вредност којој 
тежи, Висока школа се труди да свим студентима понуди добар темељ на којем ће 
градити врсно васпитање и образовање најмлађих и своју здравствену праксу. 
Притом се увек на уму има да је квалитетно образовање и васпитање и част, и 
обавеза, и лични пример и кључ напретка сваког учећег друштва и да оно тражи 
непрекидно стварање и оснаживање. 
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I Цртице из историје школе и града 

 1. Вршац кроз историју 

 Многобројни археолошки остаци потврђују постојање људских насеобина на 
територији Вршца још од најстаријих времена. Још у доба римске власти, на Вршачком 
брегу постојала је римска осматрачница. У 
cредњем веку на истом месту налазило се 
утврђење. Након првог пада Деспотовине и 
њене престонице Смедерева (1439), српски 
деспот Ђурађ Бранковић подигао је на 
Вршачком брегу ново утврђење, познато 
међу локалним становништвом као Кула; 
она данас представља прави симбол овога 
града. Свеобухватна реконструкција и 
рестаурација утврђења завршена је током 
2015. године и сада је Вршачки замак 
укључен у савремене културне токове. 
 Историчар Феликс Милекер сматра 
да се Вршац први пут помиње у изворима 
1427, под именом Подвршан. У турско доба, 
које почиње 1552. године, Вршац је био 
познат под називом Семлит. Из овог 
периода вредан је помена устанак Срба и 
Румуна у Банату из 1594, са Вршцем као једним од главних устаничких центара. У Опису 
Вршачко-себешке епархије из 1713, Вршац се помиње и као седиште нахије. Отоманска 
власт се завршава 1717. године, када аустријске трупе освајају Банат, а од 1723. почиње и 
колонизација Немаца, који у Вршцу подижу своје насеље поред српског. За време 
последњег аустро-турског рата из 1788–1791, царска војска је напустила град.  
 Привредни развој, присутан током XVIII века, био је подстакнут стицањем 
трговачких привилегија 1804. године. Године 1817. Вршац је проглашен слободним 
краљевским градом, што му је омогућило још бржи економски развој. Поред развијеног 
занатства и трговине, Вршац се истиче и у виноградарству, привредној грани која је 
вековима представљала један од главних извора прихода и до данас остала прави симбол 
овог града. Манифестација у част грожђа, вина и винограда ,,Дани бербе грожђа – 
Грожђебал” одржава се сваке године већ више од пола века. 
 Економска стагнација почиње 1919, када Вршац постаје погранични град. Међутим, 
од шездесетих година прошлог века интензификација односа између Југославије и 
Румуније доноси економску обнову и отварање нових хоризоната када је реч о развоју 
града и читаве области. Данас је овај град познат као индустријски, трговачки, културни, 
образовни, верски и спортски центар, с перспективама за даљи развој. 
 Нагли успон привреде и колонизације које су се одвијале током XVIII века учиниле 
су да Вршац постане и град са највећим бројем становника у Банату. На основу пописа из 
2011. године, у Вршцу живи 35 701 становник и од 2016. године лепа варош В има и 
званични статус града.  
 Још за време отоманске власти, Вршац је био седиште православне епископије. 
Године 1759. саграђен је Владичански двор и у њему је данас седиште Српске Православне 
Епархије банатске. 
 У граду постоје значајне институције са богатом културном традицијом, међу 
којима су Градски музеј, Градска библиотека, Народно позориште, Књижевна Општина 
Вршац... У Вршцу су рођени, и провели већи део живота, познати уметници, научни, 
културни и спортски радници. Међу знамените Вршчане убрајамо иконописца Николу 
Нешковића, великана нашег сликарства Пају Јовановића, оперску певачицу Султану Цијук, 
Јована Стерију Поповића – оца српске драме, затим великог песника Васка Попу, архитекту 
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Драгишу Брашована, славног шахисту Бору Костића, познатог историчара Феликса 
Милекера и многе друге.  
 Подручје општине, па и сам Вршац карактерише веома шаролика национална 
структура настала током векова, као последица честих миграционих кретања. Данас у 
општини, као и у самом граду, живи преко 20 националности. 
 Богатство неког града огледа се, поред природних ресурса, економског и 
друштвеног положаја становништва, и у самој култури и међусобном поштовању свих који 
ту живе. Вршац је, сматрамо, типичан пример такве средине и сигурни смо и да ће и у 
будућности бити место толеранције, неговања културе различитости и јединства свих 
оних који живе у њему. 
 

 2. Осврт на развој образовања и школовање просветног кадра у Вршцу 

 

 Вршац је од давнина био и изузетно значајан образовни центар, што је остао до 
данашњих дана. Још се 1727. године у граду помиње немачка основна школа, смештена иза 
данашње католичке катедрале. Податке о српској основној школи налазимо у записима са 
седница Карловачког сабора из 1769. Из записника Епархијског савета (1796) сазнајемо и 
да је у Вршцу постојала и друга народна вероисповедна школа, код Успенске цркве. 
Владика Јосиф Јовановић Шакабента је 1790. основао Граматикалну школу (нижу, 
непотпуну гимназију), у којој се настава одвијала на немачком и латинском, а као помоћни 
језици су служили српски и румунски (према томе, ради се о најстаријој српској гимназији, 
истина непотпуној, која је основана годину дана пре Карловачке гимназије).  
 Друга образовна установа од посебног значаја за цео историјски Банат јесте Српско-
румунско клерикално училиште у Вршцу, које од 1822. до 1867. године образује 
свештенички кадар за потребе православних парохија на територији целог Баната. Школа 
је имала ранг високе школе и радила је на два језика. 
 У Вршцу су крајем XVIII века постојале и грчка и јеврејска основна школа, која је 
касније прикључена Ректорату немачке учитељске школе. Године 1851. у Вршцу се оснива 
Подреалка (нижа реалка са два разреда), која је припремала ђаке за друге стручне школе, 
посебно оне који настављају школовање у вршачкој Учитељској школи. Ова је почела са 
радом 1854. године, а назив те школе гласио је Deutsche katholische Lehrerbildungsanstalt 
(Немачка католичка установа за образовање учитеља), односно, како су се у то време звале 
ове школе – Препарандија. Као последица промена до којих је дошло након потписивања 
Аустро-угарске нагодбе (1867), одлучено је да 1871. године Препарандија буде премештена 
у Сегедин. 
 Поред ове две поменуте установе, у Вршцу су радиле и многе друге школе. Школске 
1885/86. године Милекер помиње следеће школе: грађанску мушку школу са четири 
разреда, са наставом на мађарском и немачком језику; вишу девојачку школу са два 
разреда; мушку шесторазредну школу која се налазила у центру града; шесторазредну 
девојачку школу; мешовиту школу, са три разреда за дечаке и два за девојчице, у јужном 
делу града; музичку школу за виолину и флауту; српску вероисповедну школу са шест 
разреда за дечаке и шест за девојчице; занатску школу; приватну установу за образовање 
девојчица, са четири разреда народне и три разреда грађанске школе; три приватна 
вртића. 
 Учитељска школа је враћена у Вршац 1920. године, након стварања Краљевине 
Срба, Хрвата и Словенаца. Ова установа је основана у Великом Бечкереку, али је исте године 
премештена у Вршац. Школовање је трајало три године, а од 1929. је продужено на пет 
година. Од 1941. образовање учитеља траје четири године, да би се од 1954. поново увело 
петогодишње школоване за будуће просветне раднике. Југословенско-румунском 
Конвенцијом о уређењу мањинских школа у Банату из 1933. одлучено је и да се отвори 
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одељење на румунском језику при Учитељској школи у Вршцу, што је почело да се спроводи 
следеће године, а од 1949. при школи је отворено и одељење за васпитаче.  
 Учитељске школе су 1973. претворене у педагошке академије. Вршачка Педагошка 
академија „Жива Јовановић” је била јединствена виша школа у трајању од шест година са 
два ступња: први, у трајању од четири разреда, на нивоу средње школе, и други, у трајању 
од две године, на нивоу више школе. Настава се одвијала на српском и румунском језику. 
 Године 1993. Педагошка академија је трансформисана у Вишу школу за образовање 
васпитача, у трајању од две године, а 2007. је добила акредитацију као Висока школа 
струковних студија за образовање васпитача у трајању од три године (основне студије) и 
могућностима настављања студирања у трајању од годину дана на специјалистичким 
студијама. Студијски програми основних студија и установа – Висока школа струковних 
студија за васпитаче ,,Михаило Палов”– (ре)акредитовани су 2012, 2014. и 2016. године, а 
2018. године акредитоване су и мастер струковне студије. (Детаљније о свим 
акредитацијама студијских програма и установе, по појединачним годинама, в. 
https://www.uskolavrsac.edu.rs.) Висока школа струковних студија за васпитаче ,,Михаило 
Палов” je током школске 2022/23. године, пошто је акредитовала и студијски програм из 
медицинског поља – Струковна медицинска сестра/техничар, изменила назив у актуелни: 
Висока струковна васпитачка и медицинска школа у Вршцу. 
 

https://www.uskolavrsac.edu.rs/
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3. Из историјата здравствене културе и школовања здравственог кадра у 
Вршцу и околини 

 
Још у XII веку у српским манастирима калуђерице и калуђери су неговали 

здравствену културу и васпитање. Када говоримо о времену турске владавине (1552–1716) 
подаци о историји здравствене културе Вршца и околине, оскудни су, међутим, касније, већ 
половином XVIII века – у Вршцу послује прва болница. Потом је, у српском делу града, 
Српска црквена општина 1779. године изградила Српски шпитаљ (установу за смештање, 
лечење и негу болесника), који се налазио у порти Саборне цркве. Средином XIX века, 
немачки еснафи граде Немачки еснафски шпитаљ, непосредно уз зграду Немачког 
шпитаља. Упоредо са радом првих болница, у Вршцу настајале су и прве апотеке (извор: 
http://www.vrsac.com/). У XIX веку у Вршцу је било смештено и више војних болница. 

Крајем XIX века, 1893. године, у Вршцу се оснива Друштво за чување здравља и 
природно лечење, које сачињавају присталице Швајцарца Арнолда Риклија, поборника 
лечења природним факторима – сунцем, ваздухом и водом. Oд 1895. Друштво оснива и 
Завод за природно купање ,,Риклијев бунар”. У Вршцу се затим 1909. године оснива 
Антитуберкулозни диспанзер. Први санаторијум у Вршцу –,,Санитас” основао је др Лудвиг 
Мехеш и зграда је подигнута 1911/12. године у подножју Вршачког брега. Између два 
светска рата у Вршцу су радила још три санаторијума који су били приватно власништво 
вршачких лекара. У истом периоду отворене су још две апотеке. Године 1947. године 
Градска болница сели се у зграду санаторијум ,,Санитас”, а 1953. мења назив у ,,Општа 
болница”, да би већ 1956. поново изменила назив у Општа болница ,,Анђа Ранковић”; 1960. 
године започети су радови на изградњи нове болнице, која је почела са радом 1965. 
Обједињавањем здравствених служби Вршца, Пландишта, домова здравља и здравствених 
станица формиран је 1967. године Медицински центар ,,Анђа Ранковић” (извор: 
http://www.vrsac.com/). Године 2000. отвара се нова болничка зграда. Медицински центар 
,,Анђа Ранковић” мења име у Здравствени центар Вршац, а 2009. године Општа болница 
Вршац издваја се као посебна здравствена установа из Здравственог центра Вршац (извор: 
https://obvrsac.com/). У Вршцу ради и здравствена установа која данас носи назив 
Неуропсихијатријска болница ,,Др Славољуб Бакаловић” и пружа специјализоване 
здравствене услуге (извор: http://www.vrsac.com/). Поред наведених установа, чији је 
оснивач држава, данас на територији Вршца и околине ради више приватних здравствених 
ординација и једна поликлиника. 

Из историјата здравства у Вршцу, осврћемо се и на једну знамениту личност Вршца 
– др Гаврила Пекаровића (1812–1851), чији запажени рад, између осталог, повезује рад са 
децом предшколског узраста и здравство. Др Гаврило Пекаровић је медицину студирао на 
Универзитету у Будимпешти, где је дипломирао, докторирао и специјализирао 
педијатрију; био је пријатељ и лични лекар Јована Стерије Поповића (1806–1856), а 
пријатељство са оснивачем српске драме, између осталог, определило га је за живот у 
Вршцу. Пекаровић је још као студент медицине, 1836. године у Будиму издао прву књигу о 
неговању деце на српском језику – ,,Чадољуб или Неговање деце у первим годинама 
живота”. Ова прва педијатријска књига у нашој земљи проглашава га за нашег првог дечјег 
лекара и отуда Вршац има статус града у коме је радио зачетник дечје заштите Војводине 
(извор: Šljapić, Ž., Šljapić-Roganović, M. (2002). Dečja zaštita u Vršcu i njen razvoj. Medicinski 
pregled, 55(9-10), 431–435, доступно на: https://doiserbia.nb.rs/Article.aspx?ID=0025-
81050210431S). 

Кад је реч о школовању здравственог кадра Вршца и околине кроз историју, високо 
образовање стицано је, како илуструје и образовни пут Гаврила Пекаровића, далеко ван 
Вршца. У савремено доба студентима су на располагању образовни центри (у Београду, али 
и Темишвару у Румунији, даље у Новом Саду, док у територијално најближем Панчеву ради 
приватна стоматолошка висока образовна установа). Када је реч о средњошколском 
образовању у медицинском пољу, заинтересовани ученици из Вршца и околине су до 2004. 
могли да похађају стручну школу у Панчеву која образује ученике за подручје рада 

http://www.vrsac.com/
http://www.vrsac.com/
https://obvrsac.com/
https://obvrsac.com/
http://www.vrsac.com/
https://doiserbia.nb.rs/Article.aspx?ID=0025-81050210431S
https://doiserbia.nb.rs/Article.aspx?ID=0025-81050210431S
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Здравство и социјална заштита; од 2004. године ученици са територије вршачке општине 
добијају прилику да се образују између осталог, за делатност медицинска сестра-техничар 
у свом граду, у Хемијско-медицинској школи. Након завршетка средње школе, ако би се 
одлучили да наставе школовање у медицинском пољу, ученици ове али и других школа из 
Вршца и околине, морали су да путују у друге градове, а трошкови које то подразумева, 
неретко су их успоравали у тој замисли или доприносили томе да потпуно одустају од 
даљег школовања у овом пољу. Последњих година, свршеним средњошколцима се нуди 
студирање у оквиру приватне Високе струковне школе – Интернационалног центра за 
професионалне студије из Београда. Покретање студијског програма Струковна 
медицинска сестра/техничар на Високој школи у Вршцу – (ре)акредитованој државној 
институцији са вишегодишњим успешним и награђиваним радом у области високог 
образовања – омогућено је, између осталог, да се ови ученици (с територије Општине 
Вршац, околине, Јужног Баната и др.) лакше одлуче да наставе медицинско образовање и 
стекну више могућности за високо образовање у пољу медицинских наука. Акредитација 
основних струковних студија из поља медицинских наука у Вршцу обогатила је могућности 
за високо образовање медицинских сестара/техничара, што истовремено доприноси, како 
видимо, традиционалном неговању здравствене културе Вршца и околине.  

 
 

  
Izvor: https://evrsac.rs/vrsacka-bolnica-obelezila-jubilej-35-godina-odeljenja-ortopedije-i-traumatologije/  

  

https://evrsac.rs/vrsacka-bolnica-obelezila-jubilej-35-godina-odeljenja-ortopedije-i-traumatologije/
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II Висока струковна васпитачка и медицинска школа у Вршцу 

 1. Мисија и визија  

 
Висока струковна васпитачка и медицинска школа у Вршцу обавља стручну 

делатност образовања васпитача за рад са децом предшколског узраста на српском, 
румунском и ромском језику. Студијски програм Струковни васпитач снажно је посвећен 
образовању будућих васпитача који ће, по завршетку основних трогодишњих студија (али 
и двогодишњих мастер студија), поседовати знања и професионалне вештине за 
препознавање дечјих потреба и могућности, њихово подстицање и развијање у игри, 
изражавању, учењу и комуникацији, уз поштовање и очување личних и културних 
особености детета и његове породице. 

Наставни кадар Високе школе је посвећен: истраживању теорије и праксе 
васпитања и образовања деце предшколског узраста; сталном праћењу ефективности и 
ефикасности студија; развијању и усавршавању студијског програма уз високу 
партиципацију студената; праћењу и унапређењу сопствених академских и наставничких 
компетенција. 

Висока струковна васпитачка и медицинска школа у Вршцу остварује стратешки 
допринос развоју друштва тако што својим студијским програмом промовише и омогућава 
квалитетан кадар за васпитање и образовање деце од најранијег узраста на матерњем 
језику, у вишекултурној и вишејезичној средини. Овако образовани васпитачи имају више 
могућности при запошљавању, а деца предшколског узраста, коју васпитава и образује 
овакав кадар, имају могућност за успешну интеграцију у друштво без обзира на 
културолошке и социјалне разлике. Од школске 2022/23, с обзиром на добијену 
акредитацију за програм основних студија из медицинског поља – Струковна медицинска 
сестра/техничар, Висока школа обавља и стручну делатност образовања медицинских 
сестара/техничара, са циљем обезбеђивања високо стручних кадрова за пружање 
здравствене неге деце и омладине, одраслих и старих људи, као и за промоцију здравља и 
благовремену превенцију болести код здраве популације. Програм образује струковне 
медицинске сестре за самосталан рад, као и за рад у здравственом тиму, за организацију 
рада и планирање и унапређење квалитета рада, контролу рада и примену модерних и 
савремених принципа здравствене неге у пракси. 

Струковни васпитачи и медицинске сестре/техничари, који се образују на Високој 
струковној васпитачкој и медицинској школи у Вршцу стичу таква знања, вештине и 
компетенције које им омогућавају рефлексивност и прилагодљивост у променљивим 
условима у својим  областима посла, посвећени су нези пацијената, односно образовању све 
деце у мултиетничком и интеркултурном окружењу, критички и активно приступају 
проблемима образовног, односно здравственог система у којима раде, самим тим што су 
спремни на целоживотно учење. 
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2. Усаглашеност са европским образовним контекстом, упоредивост и 
компатибилност са иностраним програмима 

 
У студијским програмима Високе школе у Вршцу интегрисани су савремени 

међународни аспекти, што је утицало на профилисање програма за образовање кадрова 
који ће радити у предшколским установама, а потом и на осмишљавање и профилисање 
програма из области медицинског поља. Циљ је да се студенти оспособе за ефикасно 
индивидуално и социјално функционисање у савременим образовним околностима, а када 
се у фокусу има програм из медицинског поља – и у здравственом систему. Висока школа 
треба да пружи широко опште образовање васпитачима и медицинским 
сестрама/техничарима, у коме је лични развој из угла европске димензије, пре свега, у 
функцији: пружања младима знања, вештина и ставова који су им потребни да би били 
спремни за главне изазове европског друштва; припрему младих за мобилност, рад и 
свакодневни живот у мултикултурној и мултилингвалној Европи, као и оспособљавање 
младих да сачувају своје заједничко културно наслеђе и да испуне своје грађанске 
одговорности. 

У фокусу је образовање за живот, за учешће у демократском друштву; за сарадњу у 
Европи; за промоцију свих талената, креативност; лични развој; критичко мишљење, 
самосталан рад; поштовање вредности као што су демократија и људска права, хришћанске 
и хуманистичке вредности; широко опште образовање; темељно уже стручно образовање; 
поштовање европског заједничког културног наслеђа и историје.  

Ови дефинисани нови (или редефинисани претходни циљеви образовања) 
обезбедиће: припрему младих људи која ће им омогућити стицање у свом личном животу 
позитивне и реалистичке слике о самом себи, коју ће остварити у личним, друштвеним и 
заједничким приликама; припрему за живот у демократском друштву, што укључује права, 
основне слободе, дужности и одговорности грађана и пружање помоћи младим људима 
при укључивању у јавни живот; припрему за рад која треба да омогући широки поглед на 
рад и укључи теоријски увод у природу и облике рада и радног искуства; припрему за 
културни живот како би млади могли да нађу изворе за богаћење своје личности и укључе 
се у духовно, културно, историјско и научно наслеђе, као и припрему за живот у 
мултикултурном друштву. Степен општости и садржаји циљева разликују се од земље до 
земље. У земљама ЕУ добили су значај у контексту припреме младих за будуће интеграције. 
Када је у питању Висока школа у Вршцу, усмерени су на: хуманистички приступ особи (у 
образовном контексту / контексту друштвене неге), развој критичког мишљења, 
решавање комплексних проблема, доношење одлука и стварање судова о релевантним 
друштвеним, научним, законодавним и етичким питањима, као и унапређење васпитачке 
/ медицинске струке. Висока школа у Вршац ће своју мисију, визију, као и истакнуте циљеве 
преиспитивати периодично, евалуирати њихову сврсисходност и на основу тога их 
перманентно усавршавати. 

Студијски планови Високе школе, као и програми које садрже, усклађени су са 
постојећим студијским плановима и програмима за образовање васпитача на сродним 
институцијама у низу земаља у западној Европи (Аустрија, Норвешка, Немачка, Швајцарска, 
Ирска, Финска, Холандија, Словенија...), као и у земљама у окружењу (Мађарска, Словачка, 
Чешка, Румунија, Хрватска). Концепција студија на Високој школи упоредива је са 
концепцијама на основу којих се исти профили образују – на педагошким академијама, 
педагошким факултетима и високим учитељским школама у наведеним земљама. Примера 
ради, план и програм Струковни васпитач подробније је поређен и структурно и формално 
усклађен са сличним плановима и програмима по којима се васпитачи деце предшколског 
узраста образују на следећим институцијама у оквиру европског образовног простора 
(Висока школа за образовање васпитача „Јожеф Етвeш” у Баји, Мађарска, Педагошки 
факултет Универзитета у Марибору, Словенија, ЕЛТЕ Универзитет, Будимпешта, Мађарска, 
Свеучилиште у Пули, Факултет за одгoјне и образовне знаности, Хрватска). 
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Исто важи и за студијски програм Струковна медицинска сестра/техничар, који 
има компатибилност са другим сродним студијским програмима у земљама окружења – 
државама Европске уније (Словенија, Румунија, Хрватска), као и са предметно-
специфичним стандардима за акредитацију за поље медицинских наука. Студијски 
програм је усклађен и са европским и светским системом образовања (директивама ЕУ за 
образовање сестара – Директива 2005/36/ЕЗ и Директива 2013/55/ЕУ), што пружа одличну 
проходност дипломе у земљама ЕУ, као и лакше запошљавање. У вези са тим, као студијске 
програме страних високошколских институција са којима је усклађен програм Струковна 
медицинска сестра/техничар издваја се, између осталог: Висока медицинска школу у Цељу 
(Словенија), Универзитет за медицину и фармацију „Виктор Бабеш” у Темишвару 
(Румунија), Медицински факултет, студијски програм за медицинску негу и Велеучилиште 
у Бјеловару (Хрватска) – студијски програм: Сестринство. 

Студијски план мастер струковних студија Високе школе Вршцу, као и програми које 
садржи, усклађен је са студијским плановима и програмима на сродним институцијама у 
низу земаља у западној Европи, као и у земљама у окружењу. План и програм подробније је 
поређен и структурно и формално усклађен са сличним плановима по којима се васпитачи 
деце предшколског узраста образују на нивоу мастер студија на следећим институцијама у 
оквиру европског образовног простора: Универзитет у Оулу, Финска (University of Oulu, 
Department of Educational Sciences and Teacher Education; назив програма: Early Childhood 
Education programme), Педагошки факултет Универзитета у Марибору, Словенија (назив 
програма: študijski program 2. stopnje Predšolska vzgoja) и Манчестер Метрополитан 
универзитет, Велика Британија (назив програма: Early Childhood). 

Упоредивост програма Високе школе са програмима заступљеним у другим 
земљама огледа се и у томе што је уведен кредитни систем бодова, при чему су, према 
стандардима који су прихваћени у Европи, пажљиво одмерене предиспитне и испитне 
обавезе студента, тако да је број кредитних поена у складу са оптерећењем студента. У исто 
време, поред тога што својим студентима нуди најновија научна сазнања из области 
образовања и здравства и прати актуелна научна сазнања, увођењем савремених метода и 
техника поучавања, као и континуираним праћењем појединачног студента у оквиру 
сваког курса, одговара европским трендовима.  
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 3. Висока школа у бројкама 

 
 У савременом свету, много шта мери се бројкама, вага процентима, процењује 
листама. Оно што се у овој школи на тај начин измерити може, укратко представљамо. 
 

Акредитована као високошколска државна образовна установа – дуже од 15 година. 
 

Научно-образовно поље: 2 поља (Друштвено-хуманистичке и Медицинске науке). 
 
Студије на 2 нивоа: основне струковне студије и мастер струковне студије. 
 
Више од 1650 дипломираних васпитача и преко 280 васпитача-специјалиста, мастер 
струковних васпитача више од 120. 
 
Настава на 3 језика – српском, румунском и ромском. 
 
Више од 80 учешћа наставника и сарадника Високе школе на стручним и научним 
скуповима и конференцијама у земљи и иностранству током једне академске године. 
 
Годишње се објави у научној и стручној периодици и др. више од 100 научних и стручних 
радова, приказа, монографија и других публикација наставника Високе школе у Вршцу.  
 
Богате пројектне активности –наставници Високе школе, у оквиру активности школе 
и/или ван ње (у сарадњи са другим /васпитно-образовним/ установама, институцијама, 
организацијама, удружењима и др.) учествовали су, примера ради, током школске 
2021/22. године у више од 15 пројеката различитог типа и трајања. 
Семинари и акредитовани програми стручног усавршавања – традиција дужа од 20 
година. 
 
Мобилност студената и наставника – могућност студирања на 10 различитих страних 
универзитета, са сталним проширивањем листе партнерских установа. 
 
Безмало 30 округлих столова о даровитима. 
 
Издaвачка делатност Високе школе – скоро 30 година дуга; до сада објављено више од 
300 наслова у укупно 5 библиотека. 
Часопис Истраживања у педагогији / Research in Pedagogy – уврштен у више од 10 
светских електронских база часописа и до сада је објављено више од 20 бројева. 
 
Интензивне ваннаставне активности – више од 10 година Језичког клуба Високе школе 
у Вршцу (око 60 извођења представа за децу, око 20 инклузивних радионица); око 3 
деценије успешног рада Хора, безмало 10 интегративних моторичко-дефектолошких 
радионица са децом из Удружења ,,Отворено срце света”… 
Многобројна чланства – чланица Европске асоцијација високошколских институција 
(EURASHE), European Talent Point, чланица Конференције академија струковних студија 
Србије (КАССС) и др. 
Значајне награде и признања: Висока школа у Вршцу је носилац европске Еразмус+ 
повеље за високо образовање (2021–2027), добитник Повеље града Вршца (2019), 
Велике златне медаље за високи квалитет у образовању (2023)... 
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А оно што се не дâ бројевима мерити, јесу вредности које Висока школа свакодневно 
негује. Овде се прожима заједнички живот више култура, негује интензивна домаћа и 
међународна сарадња са предшколским и здравственим установама, високим и другим 
школама, универзитетима, организацијама, удружењима, појединцима, итд. из наше земље 
али и ван ње.... 

 
 



4. Актуелни наставни планови Високе струковне васпитачке и медицинске школе у Вршцу  

Студијски програми за васпитаче у школској 2023/24. години  
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Струковни 

васпитач (три 

године, 180 ЕСПБ) 

Струковни васпитач 

 

https://www.uskolavrsac.edu.rs/

wp-

content/uploads/2022/05/Upisni-

informator-2022.pdf (стр. 8 и 9). 
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Васпитач деце 
предшколског 

узраста – основне 
струковне студије 
(три године, 180 
ЕСПБ) – програм 

са модулима 

Струковни васпитач 
Струковни васпитач са појачаним компетенцијама за рад 

са децом јасленог узраста 
Струковни васпитач са појачаним компетенцијама за рад 

са децом на енглеском језику 
Струковни васпитач са појачаним компетенцијама за рад 

са социјално-депривираном децом 

 

https://uskolavrsac.edu.rs/info/va

spitac-dece-predskolskog-uzrasta/  

1
. и

. 2
. 

 г
о

д
и

н
а 

ст
уд

и
ја

 

 
Струковни мастер 
васпитач – мастер 
струковне студије 
(две године, 120 

ЕСПБ) 

 

Струковни мастер васпитач 

 

https://uskolavrsac.edu.rs/info/st

rukovni-master-vaspitac/ 

https://www.uskolavrsac.edu.rs/wp-content/uploads/2022/05/Upisni-informator-2022.pdf
https://www.uskolavrsac.edu.rs/wp-content/uploads/2022/05/Upisni-informator-2022.pdf
https://www.uskolavrsac.edu.rs/wp-content/uploads/2022/05/Upisni-informator-2022.pdf
https://www.uskolavrsac.edu.rs/wp-content/uploads/2022/05/Upisni-informator-2022.pdf
https://uskolavrsac.edu.rs/info/vaspitac-dece-predskolskog-uzrasta/
https://uskolavrsac.edu.rs/info/vaspitac-dece-predskolskog-uzrasta/
https://uskolavrsac.edu.rs/info/strukovni-master-vaspitac/
https://uskolavrsac.edu.rs/info/strukovni-master-vaspitac/
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Студијски програм за медицинске сестре/техничаре у школској 2023/24. години  
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Струковна 

медицинска 

сестра/техничар – 

основне струковне 

студије (три 

године, 180 ЕСПБ) 

 

 

Струковна медицинска сестра1 

 

https://uskolavrsac.edu.rs/info/st

rukovna-medicinska-sestra-

tehnicar/ 

 

Књиге предмета за све програме доступне су на адреси: https://uskolavrsac.edu.rs/info/knjiga-predmeta-silabusi/. Током школске 2022/23. 

године програм основних струковних студија Васпитач деце предшколског узраста (са модулима: Општи модул – Струковни васпитач; 

Модул са појачаним компетенцијама за рад са децом јасленог узраста; Модул са појачаним комепетенцијама за рад са децом на енглеском 

језику; Модул са појачаним компетенцијама за рад са социјално-депривираном децом) успешно је реакредитован и преименован у програм 

Струковни васпитач.   

 

 
1 Према Правилнику о Листи стручних, академских и научних назива: 53/2017-100, 114/2017-38, 52/2018-123, 21/2019-302, 34/2019-185, 6/2020-122, 
24/2020-4, 152/2020-65. 

https://uskolavrsac.edu.rs/info/strukovna-medicinska-sestra-tehnicar/
https://uskolavrsac.edu.rs/info/strukovna-medicinska-sestra-tehnicar/
https://uskolavrsac.edu.rs/info/strukovna-medicinska-sestra-tehnicar/
https://uskolavrsac.edu.rs/info/knjiga-predmeta-silabusi/


5. Наставници 

 Висока струковна васпитачка и медицинска школа у Вршцу је својом стратегијом 
осигурала да наставу врши квалификован и компетентан наставни кадар на сва три 
наставна језика (српски, румунски и ромски). Спроводи се континуирана евалуација 
процедура везаних за запошљавање и избор наставног кадра. Академски степени и научна 
звања, односно референце наставника у складу су са наставним плановима и програмима 
Високе школе. Тиме се гарантује квалитет који подразумевају стандарди Комисије за 
акредитацију и праћење квалитета у високом образовању и компетенције које студенти 
треба да стекну. Брига о квалитету наставника, односно о педагошком раду Високе школе 
у Вршцу, поред прописане процедуре и услова за избор, подразумева и даље перманентно 
стварање услова за њихово напредовање у стручном и научном погледу. 
 Висока школа у Вршцу има шест стручних већа. То су: 

1. Стручно веће за педагогију, 
2. Стручно веће за филозофију и друштвене науке, 
3. Стручно веће за матерње језике (српски, румунски, ромски), 
4. Стручно веће за методике, 
5. Стручно веће за стране језике, 
6. Стручно веће за медицинске науке и психологију. 

 Стручна већа свој рад осмишљавају тако што анализирају, пројектују и третирају на 
микроплану уже стручна питања и заузимају ставове пре Наставног-стручног већа.  
  Висока школа у Вршцу систематски прати, оцењује и подстиче научну, 
истраживачку и педагошку активност наставника, која се односи, углавном, на:   

‒ припрему и реализацију наставе; 
‒ консултативни рад; 
‒ менторски рад; 
‒ објављивање радова у научној и стручној периодици;  
‒ учествовање на стручним и научним скуповима у земљи и иностранству; 
‒ учествовање у научним пројектима (као руководиоци и учесници); 
‒ учествовање у међународној сарадњи (међународни истраживачки пројекти, 

суорганизација научних скупова, рецензирање научних радова, предавања 
гостујућих професора, издавање заједничких публикација, организовање трибина и 
промоција књига, размена студената и публикација итд.); 

‒ писање уџбеника и приручника; 
‒ приређивање изложби и извођење концерата; 
‒ објављивање монографских публикација итд. 

 Својом стратегијом омогућава перманентну едукацију, стручно и научно 
усавршавање, школовање наставника, као и проверу квалитета њиховог рада у настави. 
Радне биографије са библиографијама наставног кадра доступне су на адреси: 
https://www.uskolavrsac.edu.rs/profesori/. 

https://www.uskolavrsac.edu.rs/profesori/
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6. Студенти 

 
 На Високој струковној васпитачкој и медицинској у Вршцу сваке године студира око 
300 студената. Студенти долазе из целе земље, али их највише има из оближњих општина 
(Алибунар, Бела Црква, Ковин, Смедерево, Пожаревац, Београд, Панчево, Зрењанин, Нови 
Сад и др.). Већ дуже време придружују им се кандидати и из удаљенијих делова земље, као 
и одређени број страних студената, углавном из Румуније, Црне Горе, Мађарске. Настава на 
основним студијама одвија се на три језика: српском, румунском и ромском, што отвара 
изузетне прилике за подстицање и промовисање интеркултуралне средине која је типична 
за Војводину. Студенти стичу интеркултуралну компетенцију развијајући способност да 
уђу у интеракцију у сложеном културном контексту са појединцима који имају више од 
једног културног идентитета и језика. У школи се промовише атмосфера која студентима 
отвара могућност да упознају различите културе и на тај начин стекну критичку културну 
свест, међусобно уважавање и разумевање. Након основних студија, дипломирани 
студенти имају прилику да наставе своје усавршавање на акредитованом програму мастер 
студија. 

 
 
У духу савремених педагошких тенденција, од студената се очекује иницијатива, 

ангажовање и активност током читавог студирања. Студенти се подстичу на саморазвој, 
као и на слободан развој који се огледа у самоиспуњењу личности, емоционалном развоју, 
критичком мишљењу и изграђивању слике о себи. Сходно томе, поред својих редовних 
обавеза, студенти се могу укључити у различите активности које се организују на Високој 
школи. Тако су студенти неретко чланови истраживачких тимова, узимају учешће у 
издавачкој делатности школе или се укључују у пројекте и програме стручног 
усавршавања које реализује Висока школа.  
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 У складу са својим будућим позивом, студенти се подстичу на уметнички и 
креативан рад у оквиру Хора и оркестра, Језичког клуба, спортске и ликовне секције. 
Производ овог ваннаставног ангажовања студената су наступи који се организују поводом 
празника и приликом организовања значајних догађаја. Поред групних и самосталних 
изложби радова студената, у 
школи се организују драмске и 
луткарске представе, 
инклузивне радионице, 
моторичко-дефектолошке 
радионице у сарадњи са 
Удружењем ,,Отворено срце 
света” и др. Оно што је значајно 
јесте да студенти и сами 
израђују реквизите и лутке за 
ове представе и изводе их за 
децу из вртића у којим имају 
редовну праксу, а чланови Хора 
веома успешно учествују и на 
такмичењима међународног 
типа. Поред овог, студенти се 
укључују у бројне друге видове 
сарадње који постоје између 
Високе школе и вртића, као и 
удружења у граду.  
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 Подстичући развој напреднијих студената, Висока школа је установила награде за 
најбоље дипломске и мастер радове.  
 На Високој школи у Вршцу активан је Студентски парламент, чији представници 
учествују у раду Наставно-стручног већа и Савета школе, износећи своја мишљења, 
потребе, иницијативе и сугестије. Такође, представници парламента успешно организују 
разне трибине и предавања на актуелне теме. Данас је Студентски парламент ,,Јувентас” 
регистрован као невладино и непрофитно удружење, основано на неодређено време ради 
остваривања циљева у области образовања, културе, науке, спорта и других активности 
студената Високе школе у Вршцу. 
 

 
 

 Да Висока школа у Вршцу, поред неговања наслеђених вредности, пружа и много 
нових могућности за студенте, сведочи и то да је потписивањем Интеринституционалног 
споразума са више универзитета, Висока школа проширила учешће у Еразмус+ програму 
размене наставника и студената – Кључну акцију 1/Key Action 1. То подразумева краће 
студијске боравке наставника и једносеместралнe боравке студената, те похађања наставе 
и полагања испита у страним високошколским институцијама. Ова мобилност је двосмерна 
и подразумева и боравак страних студената и професора на Високој школи у Вршцу. Број 
потписаних уговора се и реализованих мобилности перманентно се повећава. (Више 
информација видети на: https://www.uskolavrsac.edu.rs/erasmus-mobility/.) 

Стручне праксе студената представљају важан и саставни део студијских програма 
основних и мастер студија на Високој школи, како за будуће васпитаче, тако и за будуће 
медицинске сестре/техничаре. Стручне праксе су заступљене са високим бројем часова у 
свим семестрима школовања студената, те анкетирани послодавци неретко истичу 

https://www.uskolavrsac.edu.rs/erasmus-mobility/
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задовољство и утисак да су наши свршени студенти добро припремљени за непосредни 
рад у струци (у предшколским и здравственим установама). Мишљење Националне 
акредитационе комисије (НАТ) након добијања акредитације за период од 7 година за 
студијске програме Струковни васпитач и Струковна медицинска сестра/техничар је да су 
стручне праксе одлично организоване и добро интегрисане у структуру савремених 
студијских програма, те да увелико пружају могућност припреме студената за будући 
непосредни рад у струци. 

Похађањем Интегрисане стручне праксе 1 – 6 на студијском програму Струковни 
васпитач стварају се услови за развијање знања, умења и вредности студената за 
непосредни рад са децом, за развијање сарадње и заједнице учења и развијање 
професионалне праксе. Похађањем стручне праксе студенти – будући васпитачи у 
ситуацији су да боље разумеју холистичку природу развоја детета и узајамне зависности и 
условљености социјалног, моторног, емоционалног и когнитивног развоја детета. 
Интегрисана стручна пракса се изводи у државним и приватним предшколским 
установама и омогућује сагледавање улоге васпитача у организацији васпитно-образовног 
процеса као повезаног процеса бриге, неге, васпитања и образовања 
(https://www.uskolavrsac.edu.rs/category/pedagoska-i-samostalna-praksa/). 

 

     

Истраживачка стручна пракса 1 и 2 на студијском програму Струковни мастер 
васпитач обухвата самосталан и истраживачки рад студената уз стручно вођење 
ментора – професора из обавезних и изборних предмета на првој и другој години, а 
која се обавља у предшколским институцијама са којима Висока школа има потписан 
протокол о сарадњи или у којима су мастер студенти већ запослени. Мастер студенти 
у оквиру Истраживачке стручне праксе треба да покажу и примене темељно знање и 
дидактичко-методичке вештине и компетенције за самосталан рад са децом 
предшколског узраста кроз различите видове активности и истраживања која су 
иницирана новим знањима стеченим на мастер студијама. 
https://www.uskolavrsac.edu.rs/wp-content/uploads/2020/03/02-Vodic-za-izradu-
projekata.pdf .На своју иницијативу мастер студенти могу приступати и информалној 
пракси која се одвија изван формалних образовних институција, унутар контекста 
васпитно-образовног рада са децом предшколског узраста, са циљем развоја 
пожељних компетенција рефлексивних практичара. 

https://www.uskolavrsac.edu.rs/category/pedagoska-i-samostalna-praksa/
https://www.uskolavrsac.edu.rs/wp-content/uploads/2020/03/02-Vodic-za-izradu-projekata.pdf
https://www.uskolavrsac.edu.rs/wp-content/uploads/2020/03/02-Vodic-za-izradu-projekata.pdf
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(https://www.uskolavrsac.edu.rs/wp-content/uploads/2020/03/01-Informalna-
praksa.pdf). 

Коначно, стручна пракса у сваком од 6 семестара и 3 летње стручне праксе на 
студијском програму Струковна медицинска сестра/техничар резултирају изузетно 
високим бројем часова праксе (преко 1250 током целокупног школовања) која се 
изводи у установама здравствене заштите са којима Висока школа има потписане 
уговоре о сарадњи. Наведени студијски програм је и по питању организације и 
заступљености стручне праксе усклађен са европским и светским системом 
образовања (директивама ЕУ за образовање сестара – Директива 2005/36/ЕЗ и 
Директива 2013/55/ЕУ), те пружа студентима могућност лаког запошљавања. 

  

https://www.uskolavrsac.edu.rs/wp-content/uploads/2020/03/01-Informalna-praksa.pdf
https://www.uskolavrsac.edu.rs/wp-content/uploads/2020/03/01-Informalna-praksa.pdf
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7. Амбијент 

 У непосредној близини градског парка, окружена зеленилом, Висока школа је 
смештена у нову, модерну зграду која има све услове за адекватно образовање студената.
 Простор који је на располагању за потребе наставе и управе, испуњава све 
релевантне урбанистичке, техничко-технолошке и хигијенске услове и подразумева: 
велики амфитеатар са 220 седишта, мали амфитеатар са 100 седишта, 5 слушаоница (по 50 
седишта), 1 компјутерску лабораторија (25 места), 7 просторија за менторски рад (75 
места); 1 свечану салу са 60 места; међу наведеним и простор Центра за целоживотно 
учење. Теоријска настава и вежбе, када је реч о програму Струковна медицинска 
сестра/техничар изводе се, у амфитеатрима, слушаоницама/учионицама и кабинетима у 
седишту Високе школе у Вршцу, а вежбе и практични рад у установама примарне, 
секундарне и терцијарне здравствене заштите. Висока школа има и простор за Студентски 
парламент, канцеларијски простор – (3) и просторију за студентску службу, фискултурну 
салу (410 м2) са 2 свлачионице, улазни део са огласним таблама. Слушаонице и кабинети 
опремљени су рачунарима, пројекторима, телевизорима, лаптоповима, интерактивним 
таблама, као и пратећом опремом (штампач, скенер), те независном интернет линијом. 
Установа обезбеђује неопходну обуку наставника, сарадника и студената са циљем 
ефективног коришћења библиотеке и осталих информационих ресурса и сервиса. У холу 
школе инсталиране су и електронске 
огласне табле са сталном интернет 
конекцијом. Висока школа располаже 
са пет концертних клавира, 
електричним клавиром, 
синтисајзерима (10) и одговарајућим 
аудио-визуелним средствима У 
комплексу Високе школе налази се 
спортски терен, а у непосредној 
близини градски стадион са спортским 
теренима, који се, уз школске терене, 
повремено користе за наставу 
физичког васпитања и рекреацију.   
 Висока школа има одговарајућу 
библиотеку снабдевену потребним 
уџбеницима и осталом литературом 
која својим нивоом и обимом обезбеђује подршку наставном процесу и научно-
истраживачком и стручном раду, као и одговарајуће информационе ресурсе и сервисе. У 
библиотеци се обављају редовне активности: прикупљање, обрада, чување и коришћење 
књига, часописа и новина, као и прикупљање, обрада и пружање информација и података 
који се односе на библиотечки материјал, са циљем коришћења у васпитне, образовне, 
научне, културне и друге сврхе. Ради остваривања својих задатака и стварања трајних 
вредности у култури и образовању, библиотека у вршењу своје делатности остварује 
непосредну сарадњу са другим библиотекама, установама културе и образовања и других 
делатности, као и са факултетима и другим високим школама. Студентима је свакодневно 
на располагању читаоница са компјутерима, штампачем и интернетом (бежичним), те 
библиотечким јединицама, уџбеницима и др. релевантним за студијске програме. 
Библиотечки фонд (основни) – 28 246 књига, од тога 7 038 на румунском језику и 407 на 
ромском језику. Поред основног библиотечког фонда, Библиотека поседује и два легата. 
Легат „Милана Пражића” броји 1 052 књиге, док легат „Михаила Палова” садржи 3 500 
књига; Библиотека је обогаћена и стручном библиотеком, поклон академика Грозданке 
Гојков – 2 800 књига. Речју, студентима је на располагању око 35 000 библиотечких 
јединица на српском, румунском и ромском језику (део стручне литературе је на енглеском, 

https://www.uskolavrsac.edu.rs/3l/
https://www.uskolavrsac.edu.rs/3l/
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немачком и руском језику). Рачунарска опрема у библиотеци: 5 лаптопова и 1 рачунар за 
библиотечко особље. Библиотека систематски информише професоре и студенте о новим 
издањима књига и стручне периодике; у читаоници су свакодневно изложена нова издања, 
зборници радова са међународних и домаћих научних и стручних конференција, те 
часописи на више језика. Сваког дана светли ходници школе, оплемењени зеленилом и 
уметничким сликама, испуњени су жамором студената; из слушаоница се чују гласови са 
предавања и вежби, док у тишини библиотеке студенти читају, на интернету трагају за 
најновијом литературом и баве се писањем својих семинарских, дипломских и мастер 
радова.  
 

8. Научно–истраживачка, стручна и уметничка делатност  

 
 Научно-истраживачка, стручна и уметничка делатност Високе струковне 
васпитачке и медицинске школе у Вршцу обавља се у оквиру следећих облика рада: 

• организовање Округлог стола о даровитима и разнородних конференција, 
• учешће у домаћим и међународним пројектима, 
• учешће наставника на научним и стручним скуповима у земљи и иностранству, 
• предавања (изложбе, наступи) познатих стручњака из области науке и уметности, 
• акредитовање, организација и реализација програма за стручно усавршавање 

наставника, васпитача и стручних сарадника, 
• издавачка делатност.  

Укратко ћемо се осврнути на неке од њих. 

8.1. Округли столови о даровитости 

 
 Висока школа у Вршцу већ традиционално сваке године организује Округли сто 
посвећен даровитости и креативности деце и младих. Први научно-стручни скуп о 
даровитости је одржан давне 1995. године (17. маја), а учесници скупа били су научници и 
стручњаци различитих профила из наше земље (педагози, психолози, лингвисти, 
музичари, ликовни уметници, васпитачи и др.), дајући округлим столовима 
интердисциплинарни карактер. Од 14. округлог 
стола (одржаног 2008. године) овај научни скуп о 
даровитима добија и карактер међународног скупа. 
До сада је одржано 28 скупова, на којима је 
присуствовало више од хиљаду научника и 
стручњака – педагога, психолога, уметника, 
истраживача из педагошких и психолошких 
института, универзитета, факултета, високих 
школа, наставника, васпитача и студената из више 
држава. Издвојићемо само теме разматране на овим 
скуповима у последњих пет година: „Aфективне 
димензије личности и остварење даровитости” 
(2022), „Саморегулација и развој потенцијала 
даровитих” (2021), „Даровити: лична и социјална 
перспектива” (2020), „Комплексност феномена 
даровитости и креативности – изазови: појединац и 
друштво” (2019), ,,Методолошки проблеми 
истраживања даровитости” (2018). ,,Комплексност 
даровитости у култури учења” јесте тема 29. 
округлог стола, који je реализован у јулу 2023. 
године. Паралелно са одржавањем скупа, Висока 
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школа објављује радове учесника у Зборнику, који су доступни и у онлајн формату на 
адреси: https://uskolavrsac.edu.rs/nauka/. 
 Захваљујући вишегодишњем интересовању наставника Високе школе за све 
аспекте испољавања даровитости, Висока школа стекла је 2016. године статус European 
Talent Point. European Talent Support Network (Европска мрежа за подршку даровитима) 
данас окупља више од 300 партнерских организација из 39 земаља не само из Европе, већ 
и са других континената. Висока школа је пета European Talent Point сертификована 
организација на територији Републике Србије. 
 (Детаљни подаци о одржаним скуповима, резимеи саопштења и др. могу се пронаћи 
на адреси: https://uskolavrsac.edu.rs/nauka/). 
  

https://uskolavrsac.edu.rs/nauka/
https://uskolavrsac.edu.rs/nauka/
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8.2. Пројектне активности – избор 

 

 Поред наставних, научно-истраживачких, издавачких и осталих активности, велика 
пажња у овој институцији посвећује се и пројектним активностима, у које се редовно 
укључују и студенти Високе школе. У наставку 
доносимо преглед првенствено међународних 
пројеката, који су у току или су завршени у 
претходних пет година (Више о осталим 
пројектним активностима в. 
https://www.uskolavrsac.edu.rs/projekti/.) 
 

‒ (2021–2024): У току је међународни 
пројекат STATUS (Steering Transition and 
Advancement of Tertiary Underrepresented 
Students), одобрен у оквиру Еразмус+ 
програма и усмереног на изградњу 
инклузивних система високог образовања 
и промовисање међусобно повезаних 
система високог образовања. Висока 
школа у Вршцу је координатор и учесник пројектног конзорцијума, кога чине и 
представници Универзитета ,,1. децембар 1918.” (Алба Јулија, Румунија), 
Универзитета Мадеира (Португал), Универзитета из Палерма (Италија), WEBIN-a 
(Western Balkans Institute, Београд, Србија), као и представници из Палерма (CESIE, 
Италија). Тематски фокус пројекта је на стварању подстицајног окружења на 
терцијарном нивоу образовања за задржавање недовољно заступљених студената 
(Роми, мигранти, социјално депривиране групе и др.) у датим националним и 
европским контекстима. Поред тога, пројекат настоји да допринесе ефикаснијој 
пракси сарадње високошколских установа са другим релевантним 
заинтересованим странама у локалној заједници. 

 
‒ (2021–2023): Висока школа у Вршцу је била од 2021. године као партнер укључена 

у реализацију међународног пројекта FUNED (For Unique New Education Design, RORS-
434), финансираног средствима из програма Interreg – IPA CBC Румунија – Србија. 
Овај програм фокусиран је на развој пограничног подручја кроз побољшање 
приступачности тржишту рада и подстицање запошљавања, заштите животне 
средине и туризма између регионалних и локалних јавних власти, школа и 
образовних установа, привредних комора, невладиних организација, музеја и 
културних институција. Водећи партнер на пројекту је Предшколска установа 
,,Зрењанин”, а инострани пројектни партнери су: Asociatia Kreativ Research – Centrul 
de Studii Media si Cercetari Sociale i Asociatia Daria – Zambet de Copil из Румуније. 
Пројекат је био фокусиран, између осталог, на стручно усавршавање васпитача и 
креирање иновативних методичких поступака.  

 
‒ (2019–2021): Међународни пројекат Изградња самопоуздања и поверења на мрежи 

(Constructing Confidence and Trust Online; CoConTrustO) у сарадњи са партнерима из 
земаља Западног Балкана спроводи Универзитет у Кемницу, Факултет 
хуманистичких наука, Одељење за енглески језик, а финансиран је од стране 
Универзитета Alexander von Humboldt и ДААД (Deutscher Akademischer 
Austauschdienst). У овом пројекту учествују партнери из Немачке, Србије, Северне 
Македоније, Босне и Херцеговине, Албаније и Хрватске. 

 

https://www.uskolavrsac.edu.rs/projekti/
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‒ (2018–2022): Реализован је међународни пројекат KEY (Keep Educating Yourself), 
финансиран средствима Еразмус+ програма Европске уније, који је усмерен ка 
изградњи капацитета за целоживотно усавршавање васпитача у складу са њиховим 
потребама. Висока школа је била чланица конзорцијума који чини 17 партнера, из 
Србије, Црне Горе, Румуније, Мађарске, Словеније и Велике Британије. Међу осталим 
активностима, пројекат је омогућио успостављање центара за целоживотно учење 
у оквиру високошколских установа, укључених у пројекат. 

 
Више информација о наведеним, као и о другим пројектима Високе школе у Вршцу 

могу се пронаћи на адреси: https://www.uskolavrsac.edu.rs/projekti/. 
Поред интернационалних, током 2022/23. године реализована су и два 

развојноистраживачка пројекта која су, такође, укључила велики број студената али и 
полазника Центра за целоживотно учење Високе школе у Вршцу. То су пројекти:: 
„Хеуристичке стратегије као креативни дизајн у високошколској настави” и „Значај 
преносивих (комуникацијских, личних, дигиталних) вештина за професионални развој 
васпитача у АП Војводини” (о току и резултатима пројеката в. : http://vaspitacice.rs/), оба 
пројекта су подржана од стране Покрајинског секретаријата за високо образовање и 
научноистраживачку делатност, Нови Сад, АП Војводина.  

И у претходним годинама развојноистраживачки пројекти подржавани су од стране 
истог секретаријата и веома успешно реализовани (в. пројекти: Модели холистичког 
приступа развоју способности и вештина деце у АП Војводини, Дигиталне компетенције 
васпитача – стање и перспективе, Интегративни приступ на раном узрасту – улога 
васпитача, информације доступне на адреси: http://vaspitacice.rs/). 

 
 

  

https://www.uskolavrsac.edu.rs/projekti/
http://vaspitacice.rs/
http://vaspitacice.rs/
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8.3. Кратак осврт на остале активности  

 
 Појединачна учешћа наставника на научним и стручним скуповима у земљи и 
иностранству, бројна су и сведоче о интензивном ангажовању у научно-истраживачком и 
стручном сегменту њиховог рада. Оно што се истиче као посебно значајно су радови 
објављени у часописима на SSCI и SCI листи (радови су видљиви и на сервису WOS – Web of 
Science), као и то да су одређени професори Високе школе у протеклим академским 
годинама учествовали на иностраним конференцијама као уводничари по позиву. 
Вишегодишња пракса у Високој школи у Вршцу је да се периодично организују предавања 
гостујућих (визитинг) професора. По принципу узајамности, и професори Високе школе 
били су гости на иностраним високошколским институцијама.  
 Ангажујући се на осмишљавању и имплементацији садржаја семинара за стручно 
усавршавање просветних радника, наставници Високе школе неизоставно и предано раде 
и на свом личном научном и стручном усавршавању. Од 2000. године до сада, Висока школа 
је у више наврата акредитовала програме за оспособљавање наставника, учитеља, 
васпитача, и у складу са овим програмима организовала, на захтев школа и предшколских 
установа у Србији, стручне семинаре. На званичном сајту ЗУОВ-а објављен је Каталог 
програма сталног стручног усавршавања наставника, васпитача и стручних сарадника за 
школску 2022/23, 2023/24. и 2024/25. годину (в. https://zuov-
katalog.rs/index.php?action=page/program), у коме се налази девет акредитованих програма 
Високе школе у Вршцу (в. https://www.uskolavrsac.edu.rs/akreditacija-zuov): 
 

Назив одобреног програма Каталошки 
број 

Физичка активност за превенцију вршњачког насиља 208 

Вршњачко насиље и шта са њим? 35 

Модели професионалног развоја – социјална, лична и професионална 
димензија 

608 

Унапређивање дигиталне писмености и дигиталне културе у 
образовању (онлајн) 

756 

Даровити: менторство – карика која недостаје (онлајн) 494 

За корак испред у предшколству – унапређивање преносивих 
(комуникацијских, личних и дигиталних) вештина 

819 

Холистички приступ раном развоју и учењу деце предшколског узраста 
и „Године узлета” – изазови и перспективе 

883 

Интеркултурализам у вртићу: култура, обичаји и језик Рома 824 

Обука за стицање функционалних и методичких знања и компетенција 
наставника ромског језика за изборни предмет: Ромски језик са 
елементима националне културе Напомена: Овај програм је одобрио 
Педагошки завод Војводине. 

1195 

 
Висока школа је усмерена ка осмишљавању нових програма, уз реализацију и 

реакредитацију старих. (О ранијим акредитацијама програма видети: 
https://www.uskolavrsac.edu.rs/akreditacija-zuov/, а о реализацији програми в. 
https://www.uskolavrsac.edu.rs/). 
 
 

https://zuov-katalog.rs/index.php?action=page/program
https://zuov-katalog.rs/index.php?action=page/program
https://www.uskolavrsac.edu.rs/akreditacija-zuov/
https://www.uskolavrsac.edu.rs/akreditacija-zuov/
https://www.uskolavrsac.edu.rs/
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У складу са претходно 
реченим, треба поменути и да је 
2019. године основан и Центар 
за целоживотно учење као 
организациона јединица Високе 
школе. Мисија овог Центра је 
промовисање учења, пружање 
знања и сета преносивих 
вештина који ће корисницима 
помоћи у личном и 
професионалном развоју током 
читавог живота. Општи циљеви 
су: 1. континуирани лични и 
професионални развој циљних 
група (васпитачи, учитељи, 
наставници, медицинске сестре, 
стручни сарадници, радни терапеути, родитељи, чланови породица, медији, локална 
самоуправа, заинтересовани чланови шире друштвене заједнице, удружења грађана) које 
су директно и/или индиректно укључене у рад за добробит и развој заједнице; 2. 
континуирано учење и развој вулнерабилних група (деца, млади, старије особе, 
незапослени, маргинализоване групе). Своје циљеве рада (о специфичним циљевима в. 
Правилник о раду Центра за целоживотно учење) Центар реализује: осмишљавањем и 
реализацијом акредитованих програма стручног усавршавања; осмишљавањем и 
реализацијом других видова целоживотног учења: семинара, тренинга радионица, on-line 
обука, трибина, округлих столова, дискусија, панел дискусија, научних и стручних 
конференција...; кроз појединачне личне, писане или електронске консултације са 
предавачима или тимом, а у вези са одређеним питањем; издавањем публикација; израдом 
и постављањем база података; израђивањем предлога пројекта – националних и 
међународним; реализацијом различитих пројеката усмерених ка развоју целоживотног 
учења; реализацијом мобилности; реализацијом кратких циклуса студија. Све 
горенаведене активности реализују компетентни чланови и сарадници Центра (извор: 
Правилник Центра, https://www.uskolavrsac.edu.rs/3l/). Актуелна понуда програма Центра 
(акредитованих програма од стране ЗУОВ-а, као и предлози програма стручног 

усавршавања) доступна је на адреси: 
https://www.uskolavrsac.edu.rs/3l/. 

Избор из досадашњих активности 
Центра може се видети на веб-сајту 
Високе школе у Вршцу. Додајемо и да 
су разнородне активности Центра и 
Високе школе, поред осталог, 
усмерене (експлицитно и/или 
имплицитно) и на оснаживање 
преносивих вештина младих и кадра 
који их образује (о преносивим 
вештинама в. 

http://vaspitacice.rs/sta-su-prenosive-transverzalne-vestine-i-razlozi-za-njihovo-
unapredjivanje/), а прегледом истих, примећује се да им се посебна пажња посвећује десет 
година (2013–2023; https://epale.ec.europa.eu/sr/blog/mogucnosti-osnazivanja-prenosivih-
vestina-uz-institucionalnu-podrsku-na-primeru-aktivnosti). Унапређивање ових вештина 
посебно је значајно, јер су део припреме студената за целоживотно образовање и ефикасан 
професионални развој.  

 

  

https://www.uskolavrsac.edu.rs/3l/
https://www.uskolavrsac.edu.rs/3l/
http://vaspitacice.rs/sta-su-prenosive-transverzalne-vestine-i-razlozi-za-njihovo-unapredjivanje/
http://vaspitacice.rs/sta-su-prenosive-transverzalne-vestine-i-razlozi-za-njihovo-unapredjivanje/
http://vaspitacice.rs/sta-su-prenosive-transverzalne-vestine-i-razlozi-za-njihovo-unapredjivanje/
https://epale.ec.europa.eu/sr/blog/mogucnosti-osnazivanja-prenosivih-vestina-uz-institucionalnu-podrsku-na-primeru-aktivnosti
https://epale.ec.europa.eu/sr/blog/mogucnosti-osnazivanja-prenosivih-vestina-uz-institucionalnu-podrsku-na-primeru-aktivnosti
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9. Међународна сарадња 

 

 Висока струковна васпитачка и медицинска у Вршцу остварује билатералну 
сарадњу с бројним институцијама кроз широку лепезу активности почев од : 

• организовања заједничких научно-стручних скупова у нашој земљи и иностранству 
(видети нпр.: https://uskolavrsac.edu.rs/nauka/),  

• преко заједничког реализовања међународних научних и стручних пројеката 
(видети: https://www.uskolavrsac.edu.rs/projekti/), 

• остваривања заједничке издавачке делатности (видети: http://research.rs/),  
• реализацијом мобилности наставника и студената (видети: 

https://www.uskolavrsac.edu.rs/erasmus-mobility/); 
• кроз предавања гостујућих професора, организовања трибина, промоције књига 

итд. (видети: https://www.uskolavrsac.edu.rs/). 
Један од веома плодних видова међународне сарадње коју остварује Висока школа 

представља интензивно узајамно укључивање иностраних и наших професора у издавачку 
делатност Високе школе и иностраних институција. Тако су на обе стране написане бројне 
рецензије и објављене књиге, од којих неке и у коауторству домаћих и иностраних аутора, 
а сарадњи доприноси и учешће професора Високе школе у издавачким саветима 
међународних часописа. 
 Веома добра сарадња са иностраним институцијама остварује се и у домену већ 
поменутих пројеката, које је у сарадњи са иностраним институцијама као партнерима 
покренула и реализовала Висока школа. Додајемо да је од 2016. године Висока школа 
чланица EURASHE – Европске асоцијације високошколских институција, које нуде програме 
сконцентрисане на струковно образовање и ангажоване су у примењеним и струковно-
оријентисаним истраживањима у оквиру циклуса Болоње. Преко 500 високошколских 
институција из 40 земаља у оквиру Европског простора високог образовања (EHEA) део су 
ове асоцијације. 

Интензивна и веома успешна сарадња остварује се са струковним школама, другим 
високошколским институцијама, предшколским и здравственим установама, 
организацијама, удружењима, појединцима у локалној средини и широм земље.  

 

10. Издавачка делатност 

 

 Издавачка делатност Високе школе у Вршцу је подручје рада коме се у школи 
безмало три деценије посвећује посебна пажња. И у условима укупних слабих материјалних 
прилика, нашле су се могућности да се свакој школској години објави значајан број наслова. 
Сви наслови објављени су захваљујући великој пожртвованости запослених. Скоро сви су 
на неки начин учествовали у припреми текстова за штампу (професори и остали запослени 
врше лектуру, коректуру, уређивање, прелом текста и др.). Од 1995. до јуна 2023. године 
укупно је објављено 311 наслова у пет различитих библиотека. У оквиру своје издавачке 
делатности Висока школа монографије, уџбенике и приручнике презентује и у 
електронском облику (в. http://www.uskolavrsac.edu.rs/elektronska-izdanja/.) 
 
  

https://uskolavrsac.edu.rs/nauka/
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10.1. Часопис Истраживања у педагогији / Research in Pedagogy 

 
 Од 2011. године Српска академија образовања (САО) и Висока школа струковних 
студија за васпитаче „Михаило Палов” у Вршцу (данас: Висока струковна васпитачка и 
медицинска школа у Вршцу) покренуле су часопис под називом Истраживања у педагогији 
(данас Research in Pedagogy), данас се објављује и у сарадњи са Педагошким факултетом у 
Врању Универзитета у Нишу. Часопис је намењен објављивању налаза научних 
истраживања у педагогији, пре свега емпиријских, али и теоријских, примењених и других. 
Циљ покретања поменутог часописа се огледа у подстицању интереса за истраживања у 
педагогији, као и у отварању могућности да се налазима тестирају и критички 
аргументовано сагледавају домети и ограничења нових теоријских приступа, модела и 
стратегија у васпитању и образовању. Путем међународних рецензија и међународног 
уређивачког одбора часописом се подстиче интензивнији интернационални дијалог међу 
истраживачима. 
 Часопис излази два пута годишње (децембра и јуна) и до данас је укупно објављено 
23 броја (сви примерци су доступни онлајн, в. ел. адресу испод). Часопис је до 2015. излазио 
двојезично, на српском и енглеском језику, једно време првенствено на енглеском језику, 
те је наново двојезичан. Значајни напори који се перманентно улажу у уређивање и 
објављивање часописа водили су његовом препознавању у академској заједници у земљи 
(по Категоризацији домаћих научних часописа за 2022. годину налази се у категорији М51) 
и у региону и резултирали су увођењем часописа у више постојећих међународних база 
научних часописа (http://research.rs). 
 (Више података, као и упутства за објављивање радова у часопису Research in 
Pedagogy в. на адреси: http://research.rs.) 
 

 
  

http://research.rs/
http://research.rs/
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Уместо закључка 

 

Квалитетно образовање и васпитање част је, и обавеза, и лични пример и 
кључ напретка свакога учећег друштва. Врсно васпитање и образовање тражи 
непрекидно стварање – својим речима и делима допринети свакородној 
стваралачкој баштини уопште. Висока струковна васпитачка и медицинска школа 
у Вршцу на овом васпитно-образовном путу, комплексном и једном од најлепших 
којима људски род може да иде, и даље ће се трудити да даје најбоље од себе. 

 
 (Извод из пригодног говора поводом добијања Повеље Града Вршца за 

изузетан допринос Виске школе на пољу просвете, културног стваралаштва и 
очувања баштине, мај 2019, в. https://www.uskolavrsac.edu.rs/visokoj-skoli-
dodeljena-povelja-grada-vrsca/). 

 
 
 

  

https://www.uskolavrsac.edu.rs/visokoj-skoli-dodeljena-povelja-grada-vrsca/
https://www.uskolavrsac.edu.rs/visokoj-skoli-dodeljena-povelja-grada-vrsca/
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*** 
Осим ресурса који су наведени у основном тексту и пратећим фуснотама, за 

конципирање документа О нама коришћени су, уз усмену и онлајн комуникацију са 
колегиницама и колегама Високе школе у Вршцу, следећи извори/материјали: 

 

• Претходна верзија документа О нама https://www.uskolavrsac.edu.rs/srpski0/, у 
ворд формату (јун, 2017); 

• Публикација установе (од 27. 5. 2022) – материјал за акредитацију програма 
Струковни васпитач; 

• Мисија и визија Високе школе: документација припремана за аплицирање(18. 
међународном сајму образовања „Путокази”, Нови Сад) –  Велика златна медаља 
за висок квалитет у образовању; 

• Статут и остала документа Високе школе (Извештај за школску 2021/22. годину, 
Програм рада Високе школе 2022/23, Правилник Центра за целоживотно учење...), 
в. https://www.uskolavrsac.edu.rs/; 

• Портал: http://vaspitacice.rs/; 

• Сајт Високе школе (https://www.uskolavrsac.edu.rs/; Информатор за студенте 
(2022/23); Иноформатор за упис студената у школску 2023/24. годину, 
обавештења о разнородним активностима и др.); промотивне презентације 
студијског програма Високе школе (https://www.uskolavrsac.edu.rs/upis/ итд. 

• ... 
 
 
 

Уз консултативни рад са директорком Високе школе др Даницом Веселинов и  
др Наташом Стурзом Милић, заменицом директорке,  
материјал иновирала и приредила: др Ивана Ђорђев. 

 
 

Превод (на румунски језик): проф. др Бриндуша Жујка. 
Превод (на ромски језик): доц. др Марија Александровић. 

Превод (на енглески језик): др Јелена Пртљага и мср Радмила Палинкашевић. 
Техничко уређивање и дизајн:  

др Ивана Ђорђев, др Предраг Пртљага и мр Невена Чолаков. 
 

 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

Вршац, 2023. 

https://www.uskolavrsac.edu.rs/srpski0/
https://www.uskolavrsac.edu.rs/dokumenta/
http://vaspitacice.rs/
https://www.uskolavrsac.edu.rs/
https://www.uskolavrsac.edu.rs/upis/)

